Мастер-класс для управленческих команд ДОО:
 «Некоторые подходы к планированию развития учреждения: программа развития ДОУ: структура, содержание, технологии»
                                                                                                                  Прокуророва С.Е., заведующий
Макшева Е.В., старший воспитатель
                                                                                                           МДОУ «Детский сад № 93»
При подготовке доклада мы использовали инструктивно-методические материалы Ирины Мегаловой, канд. пед наук, доц. каф. управления развитием образования Саратовского областного ИРО и Нины Ценарёвой, зав. каф. дошкольного и начального образования Саратовского областного ИРО, Р.Ю. Белоусовой зав. каф. управления дошкольным образованием, канд. пед.  наук, доц. Нижегородского ИРО и опыт работы детского сада по данному вопросу.

Программа развития дошкольной образовательной организации (далее по тексту ДОО) рассматривается нами как стратегический план перехода в инновационный режим жизнедеятельности учреждения.
Цель программы развития: создание качественно новой системы развития ДОО в соответствии с требованиями законодательства на основе инновационной идеи.
Задачи:

1. Способствовать актуализации и обновлению содержания, технологий образовательной деятельности ДОО по реализации инновационной идеи (дополнения в ОП ДО, дополнительные общеразвивающие программы, новые образовательные услуги) в контексте требований  и реализации ФГОС ДО

2. Развивать формы социального партнерства и сетевого взаимодействия в соответствии с инновационной идеей развития ДОО.
3. Обеспечить развитие ресурсного потенциала (в том числе информационного) инновационного развития ДОО

4. Совершенствовать технологии социальное партнерства в инновационном развитии ДОО.
Какой должна быть программа развития детского сада?
 В соответствии со ст. 28, п.7  Федерального закона от  29.12.2012 №  273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», (далее — Закон №  273-ФЗ) к  компетенции образовательной организации относится разработка и утверждение по согласованию с учредителем программы ее развития. Однако ни в одном нормативном акте федерального уровня не дается описания структуры и содержания такой программы. Необходимость разработки программы развития может быть вызвана не только окончанием срока реализации предыдущей программы, но и новыми обстоятельствами. Например, выходом новых нормативных правовых документов в сфере образования, постановкой новых целей и задач перед коллективом на перспективу или изменением статуса дошкольной образовательной организации, открытием новых групп и структурных подразделений и т. п. При разработке программы развития следует руководствоваться:

1. Нормативными правовыми актами федерального уровня:

· Федеральным законом от  29.12.2012 №  273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее — Закон №  273-ФЗ); 

· Стратегией развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года., утв. Распоряжением Правительства Российской Федерации от 29. 05.2015 г. № 996-р;
· Концепцией долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 г., утв. распоряжением Правительства РФ от  17.11.2008 №  1662-р; 

· Государственной программой Российской Федерации «Развитие образования» на  2013—2020 гг., утв. постановлением Правительства РФ от  15.04.2014 № 295; 

· Стратегией инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 г., утв. распоряжением Правительства РФ от  08.12.2011 №  2227-р; 

· Стратегией развития физической культуры и спорта в Российской Федерации на период до 2020 г., утв. распоряжением Правительства РФ от  07.08.2009 №  1101-р; 

· Концепцией Федеральной целевой программы развития образования на  2016—2020 гг., утв. распоряжением Правительства РФ от  29.12.2014 №  2765-р; 

· Стратегией развития информационного общества в Российской Федерации, утв. Президентом РФ  07.02.2008 №  Пр-212; 

· указом Президента РФ от  07.05.2012 № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики»; указом Президента РФ от  07.05.2012 № 599 «О мерах по реализации государственной политики в области образования и науки»; 

· федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования, утв. приказом Минобрнауки России от  17.10.2013 № 1155; 

· СанПиН 2.4.1.3049–13 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций», утв. постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от  15.05.2013 №  26. 

2. Нормативными правовыми актами регионального и муниципального уровней, в том числе муниципальной и региональной программами развития образования.
3. Локальными нормативными актами дошкольной образовательной организации:

· уставом;

· положением о программе развития дошкольной образовательной организации (приложение);

· положением о ВТК (творческой группе) по разработке программы развития;

· приказами о разработке программы развития дошкольной образовательной организации на определенный период; об утверждении программы развития дошкольной образовательной организации на определенный период; о внесении изменений в программу развития дошкольной образовательной организации на конкретный период; о выполнении программы развития дошкольной образовательной организации за определенный период; 

· перспективным планом работы дошкольной образовательной организации, в который включают позиции, отражающие мероприятия по реализации программы развития; 

· иными локальными нормативными актами образовательной организации (справками, отчетами и т. п.). 

Для того чтобы понять и определить стратегию будущего развития организации необходимо обозначить основные особенности программы развития как инструмента стратегического планирования развития учреждения:

· Прогностичность (опережающий характер Программы развития по отношению к актуальному уровню развития ОО; нацеленность на соответствие перспективным, изменяющимся требованиям и условиям реализации ДО);

· Актуальность для ОО (ориентация на решение наиболее значимых для будущего ОО проблем);

· Системность  (установление  соответствия  между  желаемым  и возможным  –  между  целями,  ожидаемыми  результатами  и необходимыми для их достижения средствами);

· Связь Программы развития ОО с федеральной и региональной программами развития  образования  в  части  основных методологических принципов и содержательных направлений;

· Проектный характер (реализация Программы развития через систему образовательных и социальных проектов);

· Индивидуальность  (ориентация  на  раскрытие  уникального ресурсного потенциала ОО)

   Любая программа развития ДОО должна быть разработана в контексте вектора (стратегии) инновационного развития учреждения.
Рассмотрим основные признаки инновационной идеи как вектора инновационного развития образовательной организации:

· Соответствие приоритетным направлениям государственной политики в области образования

· Соответствие социальному запросу родителей (законных представителей) на новые содержание и формы ДО;

· Соответствие актуальному (существующему) ресурсному потенциалу образовательной организации;

· Новизна, индивидуальность ДОО, авторский характер;

· Направленность в будущее, перспективность

Источниками инновационных идей являются:

· Законодательство

· Стратегия развития дошкольного образования

· Передовая педагогическая практика

· Авторские идеи (управленческая позиция) руководителя и приоритеты педагогов ДОО.
Как лучше назвать программу развития?

Чаще всего программа развития не имеет тематического названия — разработчики ограничиваются указанием наименования образовательной организации и сроков исполнения программы, например: «Программа развития детского сада № 25 на 2014–2017 гг.». Но встречаются и программы развития, заглавие которых отражает тему, идею изменений в образовательной организации. 

Стоит отметить, что чем длиннее название программы развития, тем конкретнее она выглядит. Например: «Создание единой образовательной среды, обеспечивающей высокое качество дошкольного образования, успешную адаптацию к школе выпускников детского сада». Название может описывать новую модель образовательной организации, например: «Создание модели образовательной организации с приоритетным направлением „Экологическое воспитание“», «Построение модели образовательной организации, обеспечивающей успешную социализацию детей с ограниченными возможностями здоровья и  детей-инвалидов». 

Чем короче название программы развития, тем труднее догадаться о предлагаемых в ней инновациях (например: «Азбука успеха»).

Подходы к разработке программы развития
Как показывает практика, на сегодняшний день существует три варианта разработки программы развития. 

1. Администрация дошкольной образовательной организации заказывает разработку программы развития стороннему специалисту. 
Многие бизнес-структуры, промышленные и другие крупные компании имеют в штатном расписании или привлекают в организацию специалиста по развитию, как правило, это психологи по развитию организации. В данном случае можно быть уверенным, что программа будет написана профессионально, а значит, ее можно будет показать контролирующим органам, представить для участия в различных конкурсных мероприятиях. Но, как правило, такая программа развития нежизнеспособна. Сторонний специалист не сможет отразить специфику образовательной организации, оценить реальную ситуацию и выстроить план конкретных мероприятий, обеспечивающих исполнение программы развития. Кроме того, при использовании данного варианта педагогический коллектив не в курсе основных направлений программы развития, а значит, не считает ее реализацию общим делом. 

2.  Программу развития разрабатывает администрация дошкольной образовательной организации. При таком подходе зачастую структура и содержание программы развития копируются из Интернета или с предыдущей программы. Если же представители администрации берутся самостоятельно разрабатывать программу развития, отражающую особенности организации, то им приходится на месяц или два отойти от выполнения своих служебных обязанностей или посвятить этому отпуск. В результате страдает образовательный процесс, административные работники переутомляются, а педагогический коллектив, не участвующий в разработке программы, не проявляет интереса к ее реализации. 

3. Администрация дошкольной образовательной организации инициирует разработку программы развития, привлекая весь коллектив к обсуждению текущего состояния дел в организации и основных направлений развития, и формирует рабочую группу. Данный вариант более трудоемкий, чем предыдущие, т. к. разработка программы развития будет сопровождаться активной дискуссией и обучением членов рабочей группы навыкам стратегического планирования, потребует больше времени и усилий администрации. Однако благодаря этому программа развития может стать реальной стратегией, понятным для всего коллектива руководством к действию. 

Если администрация детского сада выбирает третий вариант, то ей необходимо рационально подойти к организации работы. Действия администрации в данном случае должны быть четко регламентированы положением о программе развития дошкольной образовательной организации. 
Какой вариант разработки программы развития вам ближе?
Организация разработки программы развития

Для организации деятельности по разработке программы развития проводится заседание педагогического совета, на котором обсуждается данный вопрос, после чего руководитель издает приказ о разработке программы развития дошкольной образовательной организации. Приказом утверждаются состав рабочей группы и мероприятия по разработке проекта программы развития. Необходимо также разработать Положение о рабочей группе по разработке программы развития ДОО.
В состав рабочей группы могут входить члены администрации, руководители методических объединений, педагогические работники, представители родительской общественности, члены управляющего совета. 

Функции рабочей группы:

· изучение нормативных и сопроводительных документов, имеющих прямое отношение к разработке программы развития; 

· проведение анкетирования и интервьюирования родителей воспитанников для изучения степени их удовлетворенности содержанием образовательного процесса в детском саду, организацией дополнительных услуг; 

· изучение мнения педагогических работников и их профессиональных объединений о перспективах и направлениях развития образовательной организации (каким они видят детский сад в будущем), мнения потенциальных потребителей услуг детского сада о возможности расширения спектра услуг дошкольного образования; 

· определение характера и объема работ по подготовке программы развития, необходимости проведения дополнительных исследований в образовательной организации для подготовки аргументированных предложений по конкретным программным мероприятиям; 

· прогнозирование ожидаемых последствий предложенных изменений, предложение способов и форм проведения изменений; 

· подготовка проекта программы развития для рассмотрения и обсуждения на заседаниях педагогического и управляющего советов. 

Рабочая группа составляет, а заведующий детским садом утверждает приказом план мероприятий по подготовке проекта программы развития.

Таблица 

План мероприятий по подготовке проекта программы развития

	Мероприятие
	 Сроки
	   Ответственный /     ФИО исполнитель  

	Рассмотрение вопроса о разработке программы развития на педагогическом совете
	 
	Заведующий

	Издание приказа о разработке программы развития дошкольной образовательной организации
	 
	Заведующий

	Обучение рабочей группы, распределение заданий среди участников рабочей группы
	 
	Заведующий / руководитель рабочей группы

	Рассмотрение вопроса о разработке программы развития на заседаниях методических объединений, творческих групп 
	 
	Ответственные лица согласно приказу

	Проведение исследований:  анкетирование участников образовательного процесса; анализ современного состояния дошкольной образовательной организации;  другие исследования 
	 
	Руководитель рабочей группы / рабочая группа

	Определение миссии дошкольной образовательной организации, целевых индикаторов и показателей ее реализации 
	 
	Руководитель рабочей группы / рабочая группа

	Разработка проекта программы развития
	 
	Руководитель рабочей группы / рабочая группа

	Обсуждение проекта программы развития на заседаниях методического, педагогического, управляющего советов 
	 
	Заведующий, заместители заведующего, председатель управляющего совета

	Согласование проекта программы развития с учредителем
	 
	Заведующий

	Коррекция и экспертиза программы развития
	 
	Заведующий / руководитель рабочей группы

	Утверждение программы развития на заседаниях педагогического и управляющего советов
	 
	Заведующий, заместители заведующего, председатель управляющего совета

	Издание приказа об утверждении программы развития дошкольной образовательной организации
	 
	Заведующий


Администрация образовательной организации обобщает результаты проведенных рабочей группой исследований состояния дел в детском саду, оценивает ресурсное обеспечение программы развития. 

Требования к оформлению программы развития

Поскольку программа развития является локальным нормативным актом дошкольной образовательной организации, большое значение имеет ее правильное оформление. Программа развития должна: 

· иметь название, титульный лист и содержание;

· логично и последовательно изложенный текст;

· аргументацию, подкрепленную результатами фактически проведенных исследований;

· нормативное обоснование с опорой на локальные акты образовательной организации;

· быть преемственной федеральным, региональным и муниципальным программам развития образования;

· иметь финансовое обоснование (бюджет, необходимый для реализации программы);

· формальные признаки нормативного документа (грифы согласования, рассмотрения, утверждения, две рецензии — внешнюю и внутреннюю). 

Техническое оформление программы развития должно соответствовать требованиям современного делопроизводства: текст набирается в программе Microsoft Word шрифтом Times New Roman кеглем 12–14 пт с одинарным межстрочным интервалом, выравниванием по ширине, абзацным отступом 1,25 см, шириной полей 2 см со всех сторон. Таблицы вставляются непосредственно в текст. Нумерация страниц сквозная. 

Бумажный вариант программы развития прошивается, страницы нумеруются, заверяются печатью образовательной организации и подписью руководителя. 
Программа развития детского сада является основным стратегическим управленческим документом, регламентирующим развитие учреждения. Программа развития должна отвечать следующим требованиям: 

• носить среднесрочный характер (рассчитана на 3–5 лет); 

• содержать описание четко и детально спланированных действий (мероприятий), сроков их осуществления, ответственных исполнителей и необходимых ресурсов; 

• иметь ярко выраженную инновационную направленность; 

• быть ориентированной на реализацию актуальных перспективных ожидаемых и прогнозируемых образовательных потребностей, социального заказа на образование; 

• учитывать специфику дошкольной образовательной организации, ее месторасположения и  материально-технической базы, контингента воспитанников; 

• являться действующим документом (промежуточные итоги ее реализации систематически обсуждаются на заседаниях педагогического совета, методических объединениях, собраниях трудового коллектива и др.); 

• должна быть взаимосвязана по целям и задачам с перспектывнм планом работы дошкольной образовательной организации. 

Экспертиза и утверждение программы развития

После разработки программа развития должна пройти экспертизу, порядок проведения которой описывается в положении о программе развития дошкольной образовательной организации.  Желательно получить внешнюю и внутреннюю рецензии, т. к. программа развития касается вопросов реализации государственной политики в сфере образования, перспектив развития дошкольной образовательной организации.
Внешняя экспертиза — рецензирование специалистами научных или методических организаций, экспертами в данной области. 

Внутренняя  — обсуждение программы развития на заседании методического совета образовательной организации или на заседании методического объединения. 

Рецензия составляется рецензентом (экспертом) на основе анализа всех компонентов программы развития. Рецензия может быть изложена в свободной форме, однако в обязательном порядке должна содержать: 

· введение, в котором указывается название рецензируемого материала, автор программы, цель и вид экспертизы (предварительная, первичная, повторная); 

· основную часть, которая представляет собой всесторонний анализ программы развития. Рецензент оценивает достоверность материала программы развития, соответствие концепции, целей и содержания, а также отмечает фактические ошибки, если они есть; 

· заключительную часть — аргументированный вывод, замечания и предложения по доработке.

Подписывая рецензию на программу развития, рецензент в обязательном порядке указывает свою должность, место работы, ученую степень и звание, дату написания рецензии. Подпись рецензента заверяется печатью по месту его основной работы. 

После получения положительных экспертных заключений (рецензий) и согласования программы развития с учредителем она выносится на утверждение. Для этого проводится заседание органа, в полномочия которого входит вопрос об утверждении программы развития, — педагогического или управляющего совета. На заседании разработчики программы развития представляют ее проект и рецензии экспертов. 

Затем программа развития утверждается приказом руководителя дошкольной образовательной организации. 

Первые программы развития в образовательных организациях стали разрабатывать еще в начале 90-х гг. С тех пор появилось множество методических рекомендаций, учебных пособий по стратегическому планированию в образовании. Но единого мнения у экспертов сферы образования о том, какие разделы должна содержать программа развития, на сегодняшний день так и не существует. 

Федеральный закон от  29.12.2012 №  273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» закрепляет право образовательной организации самостоятельно разрабатывать и утверждать программу развития. Поэтому вся деятельность, связанная с программой развития, в т. ч. и ее структура, должна быть закреплена локальным актом дошкольной образовательной организации. 

На сегодняшний день существует несколько вариантов структурирования программы развития ДОО. Представляем вам наиболее удобные и понятные структуры:

1 вариант 
· Паспорт программы развития
· Аналитическое  и  прогностическое  обоснование
· Основная  идея  инновационного  развития
· Цель и задачи ПР
· Концептуальное (ценностное) обоснование ПР
· Стратегические этапы разработки и реализации ПР
· Структура управления (функции, технологии, организационные формы) 
· Ресурсы (психолого-педагогические,  кадровые, финансовые, материально- технические, развивающая   предметно-пространственная среда) 

· Ожидаемые результаты. Критерии результативности 
· План действий по реализации ПР
· Система  контроля  
· Финансовый план 

2 вариант
· Паспорт программы развития;

· раздел 1 «Характеристика проблемы, на решение которой направлена программа развития»;

· раздел 2 «Основные цели и задачи программы развития, сроки и этапы ее реализации, перечень целевых индикаторов и показателей, отражающих ход ее выполнения, система контроля реализации программы»; 

· раздел 3 «Концепция и механизм реализации программы развития»;

· раздел 4 «Обоснование ресурсного обеспечения программы развития»;

· раздел 5 «Оценка социально-экономической эффективности программы развития»;

· Приложения.

Остановимся более подробно на втором варианте структуры программы развития

Паспорт программы развития

В паспорте программы развития в сжатом виде представлены все планируемые преобразования: начиная от целей и результатов и заканчивая бюджетом программы развития. Паспорт должен быть составлен так, чтобы даже неспециалист (например, родитель воспитанника) мог, ознакомившись с ним, получить представление о программе развития образовательной организации в целом. 

Пример заполнения паспорта программы развития приведен в таблице.

Поскольку предлагаемая структура паспорта является вариативной, члены рабочей группы по созданию программы развития могут по своему усмотрению добавить (удалить) дополнительные элементы, строки. 

Составление паспорта программы развития

	Раздел паспорта программы развития
	                   Рекомендации по заполнению

	Наименование программы развития
	Указывается полное название программы развития

	Дата принятия решения о разработке программы развития, дата ее утверждения
	Наименование и номер соответствующего локального акта (например, «Решение педагогического (управляющего) совета о разработке программы развития, № протокола, дата» и т. п.) 

	Заказчик программы развития
	Муниципальное образование (учредитель) и/или инициативная группа

	Исполнитель программы развития
	Педагогический коллектив дошкольной образовательной организации

	Цели и задачи программы развития
	Формулировка цели должна совпадать с названием программы развития. Задачи должны описывать действия, которые помогут достичь цели. Задачи могут совпадать с этапами, но выстраиваться должны по приоритету 

	Сроки и этапы реализации программы развития
	Указываются календарные периоды выполнения намеченных задач, например: 1-й этап — 2014—2016 гг.; 2-й этап — 2016—2017 гг.; 3-й этап — 2017—2019 гг. 

	Объемы и источники финансирования программы развития
	Указывается объем и источники ресурсов (например: общий бюджет программы развития — 1,5 млн руб., из них: 1 млн руб. - средства бюджета, 500 тыс. руб. — средства от приносящей доход деятельности) 

	Ожидаемые конечные результаты реализации программы развития
	Очень конкретно (желательно в цифрах) прописываются результаты по основным направлениям (мероприятиям) 

	Основные механизмы мониторинга реализации программы развития
	Указываются виды мониторинга, сроки его проведения и форма отчетности о реализации программы развития 

	Показатели социально-экономической эффективности программы развития
	Указываются основные направления преобразований (могут касаться структуры дошкольной образовательной организации, содержания и технологий обучения, организационных основ образовательного процесса в детском саду, системы управления и др.) 


Особенность данного раздела состоит в том, что он формируется по завершении всех остальных разделов программы развития. 

Описание проблематики программы развития

Раздел 1 «Характеристика проблемы, на решение которой направлена программа развития» включает два подраздела: 

· данные об образовательной организации;

· анализ итогов реализации предыдущей программы развития.

Данные об образовательной организации могут быть представлены в табличной (паспорт образовательной организации) или текстовой (визитная карточка образовательной организации) форме. 

Предполагаемый объем данного подраздела — 3–5 страниц печатного текста, поэтому данные об образовательной организации должны быть изложены кратко, но максимально информативно. 

Можно представить краткую историческую справку и перечень основных достижений образовательной организации, указать учредителя, социальных партнеров, Ф. И. О. руководителя образовательной организации, ее юридический адрес, структуру управления. 

Информация должна давать представление о месте образовательной организации в социуме и на рынке образовательных услуг. 

Кроме того, сведения о дошкольной образовательной организации должны носить не только информационный, но и оценочный характер. 

Следует указывать только те факты, которые могут впоследствии стать либо ресурсом, либо риском для исполнения программы развития. Так, например, если детский сад рассчитан всего на 80 детей, имеет ветхое здание, а у педагогических работников в основном только среднее специальное образование, то не стоит планировать преобразование такой дошкольной образовательной организации в центр развития ребенка, так как нет ни материальных, ни кадровых ресурсов. 

Подраздел «Данные об образовательной организации» может быть детализирован за счет:

· сведений о режиме работы детского сада (дни и часы работы, количество групп, продолжительность занятий, наличие групп кратковременного и круглосуточного пребывания детей, групп полного и продленного дня, разновозрастных групп); 

· информации о контингенте воспитанников (общее количество, динамика за последние 3–5 лет, количество детей по группам здоровья); 

· информации о специфике образовательной политики (используемые образовательные программы, педагогические технологии, оснащенность образовательного процесса в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования1, система мониторинга качества образования); 

· краткой характеристики деятельности психологической, логопедической служб дошкольной образовательной организации, коррекционной работы. 

· характеристики педагогического коллектива (стаж работы, возраст, квалификация, уровень образования, опыт участия в инновационной и экспериментальной деятельности); 

· описания материально-технической базы и  предметно-развивающей среды;

· направлений работы с родителями воспитанников.

Цель подраздела"Анализ итогов реализации предыдущей программы развития» — не столько сделать выводы, сколько наметить перспективы. 

Участники рабочей группы анализируют динамику (если таковая имеется) развития образовательной организации, эффективность привлеченных ресурсов, окупаемость вложений; проводят оценку конкурентоспособности своей образовательной организации. Если проблемы, выявленные в ходе анализа, будут описаны не конкретно (например, как характерные для всей сферы дошкольного образования, а не для данного детского сада), то и стратегия их решения будет ошибочной. Напоминаем вам, что существуют различные технологии аналитической деятельности, которые могут быть использованы при оценке реализации предыдущей программы развития: 

· SWOT-анализ - метод стратегического планирования, заключающийся в выявлении факторов внутренней и внешней среды организации, первичной оценки текущей ситуации основанный на рассмотрении ее с четырех сторон:

Strengths – сильные стороны;

Weaknesses — слабые стороны;

Opportunities – возможности;

Threats – угрозы;

Сильные и слабые стороны – это ваша внутренняя среда, то что вы уже имеете на текущий момент времени. Возможности и угрозы – это факторы внешней среды, они могут произойти, а могут и нет, это зависит в том числе и от ваших действий и решений.

         PEST-анализ (иногда обозначают как STEP) — это маркетинговый инструмент, предназначенный для выявления политических (Political), экономических (Economic), социальных (Social) и технологических (Technological) аспектов внешней среды, которые влияют на бизнес компании.
· метод «дерева проблем» - ориентирован на получение относительно устойчивой структуры проблематики Термин «дерево» в данном контексте предполагает использование иерархической структуры, полученной путем разделения общей проблематики на основной тип проблематики (ствол), прочие присутствующие типы (ветви), подтипы (ответвления) и собственно проблемы (листья).
· построение логико-структурной матрицы (схемы) – это таблица, содержащая всю основную информацию: цели проекта и промежуточные этапы, по которым можно судить об эффективности работы; увидеть факторы, которые могут повлиять на работу участников; понять, как будет контролироваться выполнение проекта. Результатом вашей работы является выработка стратегии или программы действий для достижения цели проекта, которая предусматривает какое-то изменение существующего положения дел;
· проблемно-ориентированный анализ
Для выявления проблем рекомендуем воспользоваться последней технологией.

Проблемно-ориентированный анализ проводится «от конца к началу» (схема), т. е. от того, что не удовлетворяет в результатах деятельности образовательной организации, к недостаткам в образовательном процессе (которые явились причиной неудовлетворения результатами), а затем к недостаткам условий, которые привели к дефектам образовательного процесса. 
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Схема  проблемно-ориентированного анализа

На первом этапе проблемно-ориентированного анализа необходимо определить, какие результаты деятельности образовательной организации, по мнению всех заинтересованных сторон (родителей, педагогических работников, органов власти, местного социума), являются неудовлетворительными. Для дошкольных образовательных организаций недостатки выявляются чаще всего в условиях организации присмотра и ухода, а также по показателям срезов развития детей в разных возрастных группах. Конкурентным преимуществом для дошкольной образовательной организации в данной ситуации будет доказательство успешности адаптации выпускников детского сада и наличие программы по подготовке детей к школе. В завершение данного этапа проводится оценка недостатков и выстраивание приоритетов. 

Целью второго этапа является поиск способа улучшения результатов. Рабочей группой выявляются недостатки образовательного процесса, их влияние на результат. Правильно поставленная цель мотивирует участников программы развития к ее достижению.

Третий этап анализа касается недостатков условий реализации образовательного процесса. Рабочей группе необходимо выявить условия, из-за которых возникли проблемы в образовательном процессе, и расхождение имеющихся условий с желаемым состоянием. 

По итогам проведенного анализа рабочая группа определяет круг проблем, решение которых ляжет в основу стратегии изменений образовательной организации. 

Объем раздела «Характеристика проблемы, на решение которой направлена программа развития», может варьироваться от 10 до 20 страниц. 

Перейдем ко второму разделу Программы развития

Цели и задачи, сроки и этапы программы развития

Во втором разделе прописывается цель программы развития, сроки и этапы ее реализации, перечень целевых индикаторов и показателей, отражающих ход ее выполнения, система контроля выполнения программы. 

Работа над данным разделом — очень важный этап в создании программы развития.

Прежде всего необходимо определить ожидаемые результаты реализации программы. Они должны быть сформулированы очень конкретно, короткими предложениями, например: «Снижение заболеваемости воспитанников; освоение детьми разнообразных видов двигательной активности; повышение эффективности взаимодействия детского сада с семьями воспитанников; осуществление преемственности со школой» и т. д. Формулировка ожидаемых результатов является этапом разработки цели программы развития. 

Цель программы развития в отличие от ожидаемых результатов должна быть сформулирована с учетом времени ее достижения. Например, если ожидаемый результат — «высокая конкурентоспособность детского сада на рынке образовательных услуг», то цель — «внедрение по завершении программы развития четыре новые дополнительные образовательные услуги для детей дошкольного возраста». Конкурентное преимущество — это характерные особенности данной образовательной организации: наличие дополнительных услуг и их отличие от подобных в других детских садах (например, школа будущих родителей, система раннего развития детей и др.). Зачастую конкурентное преимущество формирует имидж детского сада.
Миссия дошкольной образовательной организации или ее назначение определяет круг потребителей образовательных услуг. Миссию можно сформулировать каким-либо слоганом, например: «К здоровой семье через детский сад». 

Следующим шагом является разработка цели образовательной организации. По сравнению с миссией цель должна быть более конкретной, она должна отвечать на вопрос: «Что нужно сделать образовательной организации для выполнения своей миссии?». Так, например, стратегической целью миссии «К здоровой семье через детский сад» может быть «Создание современного, здоровьеформирующего образовательного пространства». 

Задачи должны конкретизировать цель, разбивая ее на части. Поставить задачу значит определить, через какие действия можно достичь цели. 

Пример

Миссия дошкольной образовательной организации «Растим таланты», цель «Развитие мотивации детей к различным видам художественной деятельности». Задачи могут быть сформулированы следующим образом: организация эстетического развития, углубленная работа по ознакомлению детей с разными видами искусства, развитие у воспитанников потребности в художественной, театральной, речевой и прочей деятельности.

Сроки и этапы реализации программы развития должны быть предельно детализированы. Этапы должны включать точные сроки начала и окончания выполнения конкретных заданий с указанием исполнителей и ответственных лиц, определением объема работ и возможностью их проконтролировать. 

Этапы могут выстраиваться последовательно, а могут накладываться один на другой на небольшой временной период (последующий этап начинается чуть раньше окончания предыдущего). 

Каждый этап должен заканчиваться конкретным результатом, являющимся составной частью ожидаемого итогового результата. Конкретные результаты легче планировать и контролировать. 

Этапы можно описать в текстовой форме, но для работы удобнее использовать таблицу с графами «Этап», «Сроки», «Ожидаемый результат». 

Количество целевых индикаторов ( целевой индикатор - количественный или качественный показатель, характеризующий реализацию мероприятия (группы мероприятий) при установленных объемах финансирования) отражающих ход выполнения программы развития, зависит от глубины и объема запланированных изменений. Целевых индикаторов не должно быть много, но они должны быть конкретными и выражаться: 

· в цифровых показателях (контингент, количество групп, количество дней, пропущенных по болезни или без уважительной причины, квалификация педагогических работников и пр.); 

· объемных показателях (объем выполненных работ, привлеченных бюджетных средств и т. д.); 

· временных показателях с учетом качественных изменений (например, в первый год реализации программы развития в детском саду открыта группа раннего развития дошкольников; во второй год детский сад получил статус ресурсного центра по раннему развитию детей; в третий год учреждение реорганизовано в многопрофильный образовательный центр). 

В качестве целевых индикаторов в программе развития могут быть указаны:

· высокое качество дошкольного образования;

· эффективное использование современных образовательных технологий;

· обеспечение доступности дошкольного образования;

· создание условий для укрепления здоровья воспитанников;

· позитивное отношение родителей и общественности к дошкольной организации;

· создание условий для дополнительного развития детей, расширение спектра услуг, предоставляемых дошкольной организацией; 

· участие в конкурсах, фестивалях, смотрах различного уровня;

· обеспечение комплексной безопасности и др.
Желательно дать пояснение, как тот или иной индикатор обеспечивает эффективность программы развития. 

При отборе целевых индикаторов и показателей членам рабочей группы следует обратить особое внимание на то, как они определены в стратегических документах: 

· Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года, утв. распоряжением Правительства РФ от  17.11.2008 №  1662-р; 

· государственной программе РФ «Развитие образования» на 2013–2020 годы, утв. постановлением Правительства РФ от  15.04.2014 №  295; 

· региональных и муниципальных целевых программах.

В подразделе «Система контроля выполнения программы развития» описывается, каким образом будет реализована программа. Ее выполнение может быть обеспечено годовыми планами работы дошкольной образовательной организации. В годовой план включаются мероприятия из программы развития. Мероприятия можно выделить цветом, иным шрифтом, тогда они сразу будут привлекать внимание. Разрабатывая план работы на год, администрация указывает, какой это год реализации программы развития (первый, второй, третий и т. д.). Годовые планы в свою очередь дробятся на месячные. Реализуя годовой (месячный) план работы дошкольной образовательной организации, коллектив выполняет, в т. ч. и мероприятия программы развития. При таком интегрированном подходе руководителю будет удобно, легко и просто отслеживать выполнение программы и экономить ресурсы (временные, кадровые, информационные и проч.) 

В этом же подразделе можно описать механизмы корректировки мероприятий программы развития и их ресурсного обеспечения в ходе ее реализации; проведение мониторинга результатов реализации программы; порядок обеспечения публичности (открытости) информации. 

Инструментом контроля выполнения программы развития является мониторинг.Предлагая ту или иную схему мониторинга, необходимо указать методики диагностики, сбора информации (их полное описание можно привести в приложении к программе развития), регулярность проведения мероприятий мониторинга, форму отчетности (доклад, справка и пр.).  Руководителем программы развития является заведующий детским садом. Он несет персональную ответственность за ее реализацию, конечные результаты, целевое и эффективное использование выделяемых на выполнение программы финансовых средств, а также определяет формы и методы управления программой. Данная ответственность должна быть указана в положении о программе развития дошкольной образовательной организации. Целесообразно проводить сбор информации для мониторинга каждые полгода. Более частые «замеры» сильно перегружают текущую работу, т. к. педагогические работники отвлекаются от образовательного процесса. При проведении мониторинга реже — раз в год — возникает риск несвоевременной корректировки, угроза невыполнения программы развития. Полученные в ходе мониторинга результаты сравнивают со стартовыми. Чтобы получить адекватную оценку конкурентоспособности дошкольной образовательной организации, можно также сравнить собственные достижения с данными по району, области. 

Система контроля должна выстраиваться комплексно. То есть одновременно и взаимосвязано отслеживаются все стратегические направления программы развития, все привлеченные ресурсы, достижения и неудачи с учетом изменений государственной политики в сфере образования, влияния внешней среды, социальных партнеров, потребностей рынка труда, других программ и проектов федерального, областного, муниципального уровня и уровня дошкольной организации. 

Объем данного подраздела составляет 3–5 страниц.

Отчет о выполнении очередного этапа программы развития может быть включен в публичный доклад руководителя дошкольной образовательной организации перед управляющим советом. Такие отчеты, так же как и саму программу развития, размещают на официальном сайте детского сада. 
Следующий третий раздел программы развития 
Концепция и механизм реализации программы развития
Концепция (от лат. conceptio — понимание, система) — определённый способ понимания, трактовки каких-либо явлений, основная точка зрения, руководящая идея для их освещения; система взглядов на явления в мире, в природе, в обществе; ведущий замысел, конструктивный принцип в научной, художественной, технической, политической и других видах деятельности; комплекс взглядов, связанных между собой и вытекающих один из другого, система путей решения выбранной задачи; способ понимания, различения и трактовки каких-либо явлений, порождающие присущие только для данного способа соображения и выводы.  Концепция определяет стратегию действий. Различным концепциям соответствует свой терминологический аппарат.
Прежде всего, отметим, что для каждой новой программы развития необязательно разрабатывать новую концепцию. В условиях реализации федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования, утв. приказом Минобрнауки России от  17.10.2013 № 1155 (далее — ФГОС ДО), образовательная организация может применять концепцию предыдущей программы развития с незначительными изменениями. 

Концепция программы развития может определять будущую модель управления дошкольной образовательной организацией (государственно-общественное управление, финансово-хозяйственная самостоятельность и т. д.), методы и технологии образования (учет индивидуальных возможностей детей при разработке образовательного маршрута), здоровьесбережения, организации образовательной среды, взаимодействия с родителями. 

Концепция программы развития должна быть одновременно:

· актуальной (направленной на решение выявленных проблем и достижение намеченной цели);

· реалистичной (учитывать возможности дошкольной образовательной организации и опираться на имеющиеся ресурсы); 

· комплексной (включать набор взаимосвязанных компонентов).

Описание концепции в общем объеме программы развития займет не более 5 страниц.

Подраздел «Механизм управления реализацией программы развития» поможет руководителю дошкольной образовательной организации и его заместителям в тактическом управлении программой развития. Современная образовательная организация реализует одновременно несколько форм управления: единоначалие, государственно-общественное управление и самоуправление. При единоначалии всю ответственность несет руководитель образовательной организации, при государственно-общественном управлении и самоуправлении решения принимаются коллегиально. В первом случае руководитель рискует в одиночку не справиться с реализацией программы развития. Поэтому управление программой развития лучше выстраивать на демократических принципах — тогда у исполнителей будет выше мотивация. Таким образом, речь идет о создании административной группы, которая будет заниматься вопросом обеспечения планирования, организации, руководства и контроля за процессами развития дошкольной образовательной организации. Эта группа будет готовить информацию о ходе выполнения программы развития для управляющего совета, учредителя, администрации детского сада, педагогического коллектива. К данной деятельности могут быть привлечены участники рабочей группы по разработке программы развития. 

При этом назначать ответственных за выполнение каждого этапа программы развития нецелесообразно, т. к., принимаясь за руководство очередным этапом, новый человек может не владеть всей информацией о проблемах предыдущего этапа. 

В данном подразделе необходимо предусмотреть пункт, касающийся соответствия программы развития локальным актам образовательной организации и требованиям ФГОС ДО. В связи с этим разработчикам программы развития следует составить перечень локальных актов детского сада, которые необходимо переработать в связи с изменившейся концепцией программы развития. Новая нормативная база закрепит желаемую модель преобразований, сделает эту модель легитимной, снизит риск возникновения проблем с органами управления образованием. 

Данный раздел также должен включать план реализации программы развития (приложение).

Такой план должен отвечать на шесть вопросов:

1. Что должно быть сделано (с учетом запланированных мер и указанием их результата)?

2. Как это должно быть сделано (особые требования, ограничения)?

3. Где (четкое указание на подсистему образовательной организации — педагогическую, управленческую, информационную)? 

4. Когда (сроки начала и окончания мероприятий)?

5. Кем (назначение ответственных за результат лиц)?

6. Сколько средств необходимо (описание потребности не только в финансовых ресурсах, но и в кадровых, материальных)? 

План реализации программы развития лучше всего представить в табличной форме. В колонке «Финансирование» показатели должны быть представлены в виде дроби: в числителе указывается объем бюджетных средств, в знаменателе — внебюджетных. 

План реализации программы развития необходимо дополнить еще и отдельным планом мероприятий на текущий год по месяцам. Только в этом случае возможен эффективный и своевременный контроль выполнения программы развития. 
Раздел четвертый 

«Обоснование ресурсного обеспечения программы развития». 

Финансирование программы развития

Информация о финансовом обеспечении программы развития представляется сначала в общем виде в паспорте программы, а затем детально по этапам в разделе 4 «Обоснование ресурсного обеспечения программы развития». 

Перечень мероприятий программы развития, их содержание и объемы финансирования могут ежегодно корректироваться на основе данных мониторинга программы развития, оценки целевых индикаторов и показателей. Рабочая группа представляет руководителю дошкольной образовательной организации (чья персональная ответственность за исполнение программы развития закреплена в локальном акте) рекомендации по корректировке финансирования с учетом произошедших изменений. Руководитель при необходимости выносит данные рекомендации на заседание педагогического (управляющего) совета. 

Объем раздела составляет 2–3 страницы. Целесообразно согласовать финансовое обеспечение программы развития с учредителем.
Прежде чем мы перейдем к пятому разделу программы, давайте попробуем на практике (работа в группах)

1.Подумать над некоторыми концептуальными основами программы развития, определить миссию, цель, задачи программы.

2. Осуществить внутреннюю экспертизу программы развития. 

3. Составить план реализации программы развития.
Оценка эффективности программы развития

Раздел 5 «Оценка социально-экономической эффективности программы развития» во многом пересекается с разделом 2 «Основные цели и задачи программы развития». 

В данном разделе можно перечислить основные сферы стратегических изменений в дошкольной образовательной организации с указанием конкретных целевых индикаторов. Например: задача — создание условий для достижения воспитанниками целевых ориентиров, предусмотренных ФГОС ДО, на этапе завершения дошкольного образования. Целевые индикаторы будут следующие: 

· обеспеченность образовательного процесса квалифицированными кадрами (100% педагогов имеют высшее образование и прошли курсы повышения квалификации по целевым программам); 

· применение системно-деятельностного подхода в обучении как ведущей технологии педагогического процесса; 

· консультационное сопровождение родителей воспитанников;

· психолого-педагогическое сопровождение образовательного процесса, в т. ч. индивидуальные и групповые занятия педагога-психолога с детьми подготовительной группы. 

Данный раздел должен включать перечень возможных рисков и действий, способных их предупредить. Так, при реализации программы развития могут возникнуть следующие риски:
· совмещение программы развития с уже существующими в дошкольной образовательной организации инновационными программами; 

· расхождение педагогических работников во взглядах и подходах к реализации программы развития (например, одни считают приоритетным развитие интеллектуальных способностей воспитанников, другие — создание в детском саду здоровьесберегающего пространства и т. д.); 

· потребность в  научно-методическом обеспечении образовательного процесса;

· потребность в новых педагогических кадрах;

· неприспособленность педагогического коллектива к новым условиям и др.

Для каждого из рисков должны быть разработаны коррекционные действия. 
Например, любые инновации сопровождаются риском негативного отношения педагогических работников в силу их привычки, пассивности либо успешности, достигнутой благодаря традиционным формам работы. Коррекционными действиями, которые могут снизить вероятность данного риска, будут: разъяснительная работа, обучающие семинары-практикумы, проведение конкурсных мероприятий. 

Отток квалифицированных педагогических кадров в связи с пенсионным и предпенсионным возрастом может также угрожать качеству реализации программы развития. Коррекционным действием в данном случае могут стать мероприятия по привлечению молодых специалистов, организация стажировочной площадки по педагогической практике для студентов. 

Другой риск — недостаточное финансирование программы развития, несовершенство механизма предоставления платных образовательных услуг. Коррекционные действия: привлечение внебюджетных средств, участие в конкурсных и грантовых мероприятиях. 

Отсутствие пиар-технологий и, как следствие, неинформированность потребителей об образовательных услугах детского сада могут отразиться на позитивном имидже дошкольной образовательной организации. Коррекционные действия: проведение рекламной кампании и активизация работы сайта детского сада. 

Для каждой дошкольной образовательной организации будут свои риски, выявить их поможет проведение SWOT-анализа. Объем раздела с описанием рисков должен занять около страницы.

В разделе «Приложения» разработчики размещают материалы, сопровождающие программу развития: методики мониторинга, перечень образовательных программ, анализ социального заказа и др. 

Таким образом, мы с вами рассмотрели нормативно-правовую базу, которой необходимо руководствоваться при разработке программы развития ДОО, некоторые подходы к разработке программы, требования к оформлению, а также структуру программы развития.

Необходимо отметить, что при проектировании программы развития нужно помнить о трех основных этапах разработки и реализации программы развития:

Аналитико-проектировочный 
- анализ актуального состояния ДОО;
- определение инновационной идеи как вектора развития; 
- разработка и утверждение программы развития ДОО 
Практический 
- разработка  и  реализация  системы  образовательных  и социальных  проектов  в  соответствии  с  целью  и  задачами программы развития ДОО  
Итоговый (обобщающий) 
- анализ  эффективности  и  экспертиза  результатов  реализации программы развития;
- обобщение и распространение инновационного опыта. 
 А также об аналитическом и прогностическом обосновании программы  

Цель анализа 
Выявление совокупности проблем и затруднений в области: 

• системы управления ДОО;  

• ресурсного обеспечения деятельности ДОО;  

• содержания и технологий образовательной деятельности

Объекты анализа (требования к условиям по ФГОС)
• Законодательная и нормативная правовая база 

• Кадровые условия 

• Финансовые условия 

• Материально-технические условия 

• Психолого-педагогические условия 

• Развивающая предметно-пространственная среда

Цель прогноза
Формулировка предвосхищаемого результата 

инновационного развития ДОО  

Как определить эффективность реализации программы развития ДОО?
Критерии результативности реализации программы развития 
-уровень ресурсного обеспечения ДОО (в т.ч. кадрового потенциала в контексте применения  профессиональных стандартов);  

-степень обновления содержания и технологий образовательной деятельности ДОО в контексте ФГОС ДО;  

-наличие эффективных форм социального партнерства и сетевого  взаимодействия с другими организациями.
- позиционирование программы развития.

При анализе различными специалистами программ развития ДОО, экспертизе программ были выявлены следующие актуальные проблемы
В области аналитического и прогностического обоснования:
аналитическое и прогностическое обоснования программы без учета инновационной идеи, положенной в основу развития ДОО.
В области инновационной идеи: 
-отсутствие инновационной идеи;

-формулировка инновационной идеи развития без учета ресурсного потенциала.

В области цели и задач:
несоответствие цели, задач Программы заявленным нормативно-правовым документам; 

глобализация цели и задач без учета ресурсных возможностей ДОО несоответствие цели и задач заявленным  результатам; 

- переписывание задач годового плана в план действий по реализации ПР;

 - отсутствие задач Программы по обеспечению информационной открытости ДОО.
В области концептуально-ценностного обоснования:  
-ценностные основания представлены  абстрактно; 

- ценностные основания сформулированы без учета инновационной идеи; 
- ценностные основания не соотносятся с целями и задачами программы.
В области стратегических этапов  разработки и реализации:
	- не определены стратегические этапы развития ДОО; 

- представленные этапы сформулированы в контексте текущего функционирования ДОО

В области ресурсов реализации:
-анализ и описание ресурсного обеспечения не соответствуют требованиям ФГОС ДО

В области ожидаемых результатов
-результаты  не соотнесены с целью и задачами программы;
-отсутствие количественных индикаторов результатов реализации программы.
	
	


И в заключении, хотелось бы отметить, что программа развития ДОО – это один из основных локальных нормативных актов учреждения, стратегический план развития учреждения. Заведующему необходимо грамотно и в системе планировать работу по разработке и реализации программы развития. Важно, чтобы этот документ был реальным, востребованным   в контексте планирования стратегии развития ДОО.
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